

呵护绿水青山 打造金山银山 共享幸福靠山

涪陵 执“绿”为笔 擘画绿富同兴

“两山”理念下处处书写“绿色答卷”。近日由著名音乐制作人郝雷作词创作、华语乐坛美音歌手斯琴高丽演唱的《山水谣》在众人期盼中如约而至。取材“绿水青山”这一篇章，歌曲唱响了生态文明建设显著成效，展现了加快美丽重庆建设、筑牢长江上游重要生态屏障、守好一江碧水的美丽画卷。

绿水青山看重庆，只此青绿最涪陵。近年来，涪陵区深入践行“绿水青山就是金山银山”理念，牢牢守住生态和发展两条底线，奋力打通“绿水青山就是金山银山”的双向转化通道，走出了一条具有涪陵特色的生产发展、生活富裕、生态良好的发展新路。

今年上半年，在GDP同比增长6.3%的同时，生态环境质量持续向好。如今的涪陵大地，“颜值”与“价值”并驾齐驱，一幅人与自然和谐共生的美丽新图景徐徐展开，尽显生态之美、发展之盛。



乡村旅游



涪陵江南主城区白鹤公园

群山中怀抱的小镇 摄/胡登柯

守山护水 绿水青山的颜值越来越亮丽

秀美的风景，葱茏的青山，蜿蜒的河水，美丽的农田，位于涪陵深滩河的太极湾段已悄然改变。

深滩河水环境生态修复工程是涪陵区级重点工程，也是“十四五”期间重庆山水林田湖草生态保护修复的重点实施项目之一。太极湾段作为该工程六段之一，自去年10月开始实施，不仅实现水环境生态修复，再现了“河畅、水清、岸绿、景

美”的原生态美景，通过合理发挥本土植被、人文要素的原生性和在地性，使深滩河呈现巴渝乡村田园画卷，为市民提供高品质休闲空间。

涪陵地处长江与乌江交汇处、三峡库区、武陵山区，在筑牢长江上游重要生态屏障中发挥着重要作用。涪陵坚决扛起责任担当，守山护水，当好长江上游的“生态卫士”。从青山到绿水的保护治理大格局，在涪陵大地铺展开来。

这里持续推进生态保护修复，着力健全生态环境分区管控制度体系，划定

并严守生态保护红线，全面做实河长制、林长制，推进实施重要生态系统保护和修复重大工程，提质建设“两岸青山·千里林带”，严格管控河湖水域岸线，规范整改占用岸线，严格落实长江十年禁渔。多年来山水林田湖草沙项目效益凸显，典型生态系统、珍稀濒危野生动物种群得到有效保护。

同时，涪陵还一体化推进“九治”攻坚。健全完善“六大机制”，抓好“四源同治”，持续提升城市“气质”；分类实施入河排污口整治，确保“一江碧水向东流”；开展土壤污染源头防控行动，提质建设全域“无废城市”；坚持数字赋能长

江生态检察官工作……这些创新机制，有的在重庆率先试点，有的从涪陵走向全国。

2024年涪陵长江、乌江涪陵段水质稳定保持Ⅱ类，2个国考、2个市考断面水质优良比例100%，国控站点优良天数321天、同比增加16天，PM_{2.5}年均浓度为“十四五”最低、下降率全市第一，土壤、声、辐射环境质量稳定，实现了局部改善到全域显著提升的历史性跨越。

现如今，放眼两江福地，绿色已成为最动人的底色，绿色生态成为涪陵最大的财富、最大的优势、最大的品牌。

绿色发展 金山银山的价值越来越凸显

过去地处偏僻的武陵山镇、大木镇如今迎来了新变化，借助武陵山国家森林公园得天独厚的生态环境，两镇在生态“凉优势”加持下正实现着旅游“热经济”持续火爆。

今年暑假期间，涪陵推出“清凉武陵·浪漫大木”系列避暑消夏活动。两个月时间里，实现“高山外卖”服务、建成投用特色漂流项目、集中开市“涪陵甄品·高山鲜集”特色集市……创新场景、优化服务、联动资源接连上演，为两个镇避暑经济高质量发展注入新动能。暑期以来，整体避暑

游客同比增长25%以上。

站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。近年来，涪陵上下以“绿水青山就是金山银山”为引领，把“绿色+”融入经济高质量发展各方面，因地制宜发展绿色经济，探索建立绿色产业体系，推进全域旅游，实施“1+2+X”现代农业产业体系振兴行动，推动生态产业化、产业生态化，让“绿”变产业、产业变“绿”，真正把资源优势转化为竞争优势和高质量发展胜势。

多年来，良好生态蕴含的经济价值，正在源源不断地创造综合效益。

中药材林下生金，森林覆盖率持续提升的同时，形成了以大顺镇为核心、辐射周边10个乡镇的产业带，林地亩均产值从两三百元跃升至一两万元，中药材全产业链的增值效应让农户从“卖原料”升级为“卖产品”；榨菜转型升值，从传统作坊式、分散式生产逐步向集中、规范、绿色的生产方式转变，小小青菜头成功孕育出百亿大产业，生长在绿水青山的“青疙瘩”变成“金疙瘩”，“涪陵榨菜”获评全市生态产品价值实现典型案例。

美丽风景更成为美丽经济。作为全市生态偏好型旅游经济的鲜活样本，抓好

国家级旅游度假区创建机遇，武陵山旅游度假区以“旅游+农业”促进农旅一体，以“旅游+服务业”促进三产优化，以“旅游+体育”促进康养业发展，以业态的多样化促进旅游与其他产业融合，旅游产业发展的吸引力持续增强。

如今，涪陵“工业独大”的格局早已成为“过去时”。推进绿色农业、生态旅游和绿色产品供应全面发展……一“绿”贯穿发展全过程，让“护绿”与“创富”形成良性循环，交出了一份践行“绿水青山就是金山银山”理念的满意答卷。

共富共美 幸福靠山的福祉越来越厚实

绿水青山既是自然财富、经济财富，更是社会财富。从“千万工程”起步，涪陵还不断深化保护与发展的协同，实现绿富共美。

盛夏走进武陵山镇乐道村，干净整洁的村道、生态优美的河湖，碧水清清倒映着周边灰瓦白墙的房屋和依然葱郁的树木，一幅美丽宜居的巴渝和美乡村画卷在眼前展开。“现在环境变好了，我们住着非常舒服，早晚沿着景观散步、聊天，日子过得很满足。”村民蔡尚银满意地说。

同样点赞的还有乐道村2组武陵山寨精品农家乐负责人高应雪：“村里越来越美，旅游风光也越来越好，乡村旅游发展劲头才越来越足。去年我们就接待游客3万多人，希望今年能够再翻一番。”

良好生态环境是最公平的公共产品，是最普惠的民生福祉。多年来，涪陵始终坚持以人民为中心的发展思想，用改革创新的金钥匙，在更广阔和更综合的范围，积极探索生态补偿路径和“两山转化”路径，共建共享、互利共赢，推动生态惠民、生态利民、生态为民。

聚焦“宜居宜业”，这里加快建设巴渝和美乡村。藏于山水之间、凝聚山水灵气的田园村落，不仅给百姓带来幸福生活，更由此成为群众增收致富的聚宝盆。

通过常态化推进农村人居环境“三清一改”“五清理一活动”，一体推进农村厕所、污水、垃圾“三个革命”，越来越深入的建设行动让乡村美起来；通过三变改革，越来越多的原乡人、归乡人、新乡人回来、留下来、融入进来，让乡村焕发新生机；通过榨菜、中药材、生态畜牧产业发展，越来越多诸如攀华预制菜、太极虫草、中粮粮谷等硬核项目看好涪陵、投资乡村，让“绿起来”带动“富起来”实现“强起来”，真正实现经济与环境的互济共生。

2024年，涪陵健全强农惠农富农工作体系，持续深化农村集体林权制度改革，累计实现入选全国农业产业强镇1个、全市“强镇带村”试点1个，创建巴渝和美乡村示范村3个，村级集体经济收入10万元以上的村占比90%以上，“林药共生”实现林药年产值5亿元、带动3000余户林农增收。

除此之外，景区与乡村相得益彰更添新肌。荣获全国“景区带村”旅游乡村振兴示范项目称号的武陵山大裂谷景区，助力武陵山镇发展民宿、乡村酒店达185家，实现全镇人均可支配收入达2.25万元，同比增长6%。

如今，在旅游景区，好空气、好水源等生态产品成了游客生活品质的重要组成部分；在广袤乡村，绿起来的环境吸引了八方来客，靓起来的产业带动共同富裕。好山好水让老百姓纷纷端起生态碗，吃上生态饭，让身边的风景、脚下的土地兼具“生态美”，又具“经济美”。

“人不负青山，青山定不负人。”涪陵将不断开创新时代生态文明建设新局面，呵护绿水青山，打造金山银山，让人民群众在“两山”转化中共享幸福靠山。

刘玉珮 龙搏 马菱涛
图片由涪陵区委宣传部提供



绣球花引众多游客 摄/毛登彬



大顺镇林下中药材种植基地俯瞰图